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Absztrakt: 

Latin-Amerikában elsőként Mexikó hozott létre kvótakereskedelmi rendszert, mely 2019-ben 

kezdte meg működésének próba fázisát. Az ország ambiciózus mitigációs célokat tűzött ki 

maga elé a Párizsi Egyezmény kötelékében, amelyek megvalósításának egyik első lépése a kvó-

takereskedelmi rendszer létrehozása volt. Az erdészeti szektor jelenleg még nem része a rend-

szernek, bár már számos hatásvizsgálat és tervezet látott napvilágot a bevonásával kapcsolat-

ban. Mexikó hatalmas erdőterületekkel rendelkezik, emellett a világon a 12. helyet tölti be a 

kék karbon (pl. mangrove) ökoszisztémák tekintetében, ezért a földhasználati és erdészeti szek-

tor bevonása a kvótakereskedelembe nagy előrelépést jelenthetne az ország számára. A kék 

karbon ökoszisztémák hatalmas széntároló képességgel rendelkeznek, kvótakereskedelembe 

történő bevonásuk újszerű mechanizmus lehetne, mely elősegítené mind a klímamitigációs tö-

rekvéseket, mind pedig ezen egyedülálló ökoszisztémák fennmaradását. Tanulmányunkban be-

mutatjuk Mexikó klímavédelmi vállalásait, kvótakereskedelmének jelenlegi rendszerét, és 

emellett kitérünk az erdészeti szektorban rejlő lehetőségek és kihívások részletes ismertetésére 

is. 

 

Kulcsszavak: klímamitigáció, széndioxid árazás, kvótakereskedelem, erdészet, szénmegkötés 

JEL-kódok: Q01, Q23, Q54, Q56, Q58 

 

Abstract: 

Mexico was the first in Latin America to establish an emission trading system (ETS), the system 

began its pilot phase in 2019. The country has set ambitious climate mitigation goals in the 

context of the Paris Agreement. One of the first steps in the implementation of these goals was 

the creation of the ETS. The forestry sector is not yet part of the system, although numerous 

impact assessments and drafts plans have already been published regarding its inclusion. Me-

xico has huge forest areas and ranks 12th in the world in terms of blue carbon ecosystems (e.g. 

mangroves), thus the inclusion of the land use and forestry sector in the ETS could be a big step 

forward for the country. Blue carbon ecosystems possess significant carbon storage potential. 

Integrating them into emission trading schemes could present an innovative approach to bol-

stering both climate change mitigation initiatives and the preservation of these unique 

ecosystems. In our study, we present Mexico's climate mitigation commitments, the current 

ETS system, and we also provide a detailed description of the opportunities and challenges 

inherent in the forestry sector. 

 

Keywords: climate mitigation, carbon pricing, emission trading, forestry, carbon sequestration 

JEL Codes: Q01, Q23, Q54, Q56, Q58 
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1. Bevezetés 

 

A Kiotói Jegyzőkönyv hatálya alatt 2022-ben adták le a részes felek az utolsó Üvegházhatású 

Gázleltár-jelentéseket; ezzel lezárult a kiotói időszak és átléptünk a Párizsi Egyezmény korsza-

kába (Elizondo, 2022). Európában a Zöld Megállapodás (EU Green Deal) által elénk állított 

klímacélok és a Párizsi Egyezmény szerinti vállalások szorosan összefonódnak. Ugyanígy, ha 

kvótakereskedelemről beszélünk, az számunkra elsősorban az EU kvótakereskedelmi rendsze-

rét (EU ETS) jelenti, mely elsőként jött létre világszinten és 2005 óta működik (ICAP, 2023). 

Érdemes azonban megvizsgálni, hogy mit is jelent a Párizsi Egyezmény az Európán kívüli or-

szágokban? Tanulmányunkban Mexikó példáján keresztül nyújtunk betekintést az EU-n kívüli 

klímavédelmi tevékenység és kvótakereskedelem világába. 

Az éghajlatváltozás átível a nemzeti határokon, ezért nemzetközi együttműködést és ösz-

szehangolt megoldásokat igényel (Gutierrez González, 2022). A klímaváltozás negatív hatásai 

elleni küzdelem érdekében a világ vezetői az ENSZ Párizsi Klímaváltozási Konferenciáján 

(COP21) 2015. december 12-én kötötték meg a Párizsi Megállapodást. A megállapodás hosszú 

távú célokat tűz ki a résztvevő nemzetek elé. Elsődleges célja, hogy a globális üvegházhatású 

gáz (ÜHG) kibocsátást jelentősen csökkentse, annak érdekében, hogy a hőmérséklet emelke-

dést ebben az évszázadban 2 Celsius fokra lehessen korlátozni. Emellett további erőfeszítéseket 

is szükségesnek tart a megállapodás a maximum 1,5 Celsius fokos hőmérsékletemelkedésre 

vonatkozó cél elérése érdekében. A megállapodás kimondja, hogy ötévente felül kell vizsgálni 

a tagországok kötelezettségvállalásait; emellett finanszírozást is biztosít a fejlődő országoknak 

az éghajlatváltozás mérséklésére, az adaptáció elősegítésére és a klíma-reziliencia növelésére 

(OECC, 2023). 

A megállapodás valamennyi ország kibocsátáscsökkentési kötelezettségvállalását tartal-

mazza, emellett előírja a kötelezettségvállalások időközönkénti felülvizsgálatát és megerősíté-

sét. Lehetőséget biztosít a fejlett országok számára, hogy segítsék a fejlődő országokat az ég-

hajlatváltozás mérséklésére és az alkalmazkodásra irányuló erőfeszítéseikben, és keretet teremt 

a klímacélok és a kibocsátáscsökkentés átlátható nyomon követéséhez és az ezekről történő 

jelentéstételhez (Netto et al., 2021).  

A Párizsi Egyezmény folyományaként a világ számos országa széndioxid-árazási kezde-

ményezéseket és klímapolitikai eszközöket fogadott el annak érdekében, hogy hatékonyabban 

tudja megvalósítani kibocsátáscsökkentési vállalásait. A Világbank 2020-as jelentése szerint 

(Lucellato, 2022) jelenleg 61 széndioxid-árazási kezdeményezés van érvényben világszerte, 

ebből 31 kvótakereskedelmi rendszer (ETS) és 30 széndioxid-adóra vonatkozó szabályozás. 

Ezek a széndioxid-árazási rendszerek összesen 12 GtCO2e emissziót, azaz a globális ÜHG-ki-

bocsátás körülbelül 22%-át fedik le (Lucellato, 2022). A 31 kvótakereskedelmi rendszer egyike 

az EU ETS, melynek hatálya alatt hazánk kvótakereskedelmi tranzakciói folynak. 

Mexikó ÜHG-kibocsátása a globális kibocsátás 1,3%-át teszi ki, amivel a világ 10. leg-

nagyobb ÜHG kibocsátója (Gobierno de Mexico, 2022a, 2022b). A latin-amerikai országok 

közül elsőként Mexikó hozott létre működő kvótakereskedelmi rendszert, melynek bevezetését 

2019-ben kezdte meg. Ezt az új kvótakereskedelmi rendszert mutatjuk be tanulmányunkban, 

illetve kitérünk a mexikói klímamitigáció erdészeti vonatkozásaira. 

 

2. A kvótakereskedelem szabályozása a Párizsi Egyezmény hatálya alatt 

 

A kvótakereskedelem nagyon fontos eszköz a nemzetközi klímamitigációs célok elérésében 

(Belausteguigoitia et al., 2022). A széndioxid-piacok ösztönzik az éghajlatváltozás elleni fellé-

pést azáltal, hogy lehetővé teszik a felek számára az ÜHG kibocsátások csökkentéséből és a 

széndioxid megkötésből származó kvóták kereskedelmét (Gutierrez González, 2022). A Párizsi 

Megállapodás 6. cikke lehetővé teszi az országok számára, hogy önkéntesen együttműködjenek 
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egymással a kibocsátáscsökkentési céljaik elérése érdekében. Ez azt jelenti, hogy a 6. cikk ér-

telmében egy ország átruházhatja az ÜHG-kibocsátás csökkentéséből származó széndioxid 

kvótákat, hogy azt egy másik ország használhassa fel kibocsátáscsökkentési vállalása, az ún. 

Nemzetileg Meghatározott Hozzájárulása (NDC) teljesítésére (1. és 2. ábra). A Párizsi Megál-

lapodás 6. cikke három önkéntes együttműködési utat határoz meg a részes felek számára, ame-

lyekkel elősegíthetik a klímacéljaik elérését, ezeket a 6.2, a 6.4, illetve a 6.8 cikkelyekben sza-

bályozza (Cruz & Meneses, 2022). 

 

 
 

1. ábra: A Párizsi Megállapodás kvótakereskedelmi rendszere 

Forrás: VCM Primer (2023) 

 

A 6.2 cikk egy decentralizált irányítási rendszert hoz létre a Nemzetközileg Átruházható 

Mitigációs Eredmények (ITMO) kereskedelme számára. Így az országok két- vagy többoldalú 

megállapodásokat köthetnek egymással arról, hogy az ITMO-kat miként használják fel a kibo-

csátáscsökkentési vállalásaik (NDC) teljesítéséhez (Cruz & Meneses, 2022). Ebben a rendszer-

ben minden ország saját maga felelős a kreditek kibocsátásának, átruházásának és visszavoná-

sának irányításáért, valamint a kreditek minőségének felügyeletéért, illetve a monitoring és je-

lentéstételi feladatok koordinációjáért és ellenőrzéséért. Ez azt jelenti, hogy minden országnak 

kreditnyilvántartást kell vezetnie és rendelkeznie kell az ennek üzemeltetéséhez és felügyeleté-

hez szükséges kapacitásokkal.  

Ezzel szemben a 6.4 cikk szerinti mechanizmus egy központosított irányítási rendszer, 

amelyet a Felügyeleti Testület (SB), az ENSZ Glasgowban megrendezett éghajlatváltozási kon-

ferenciáján (COP26) létrehozott csoport irányít. Ennek a szervezetnek a feladata lesz a 6.4 cikk 

szerinti emissziócsökkentések (ER) nyilvántartása. Ebben az esetben tehát nem az egyes orszá-

gok, hanem a 6.4 mechanizmus központi szervezete fogja ellátni a kvóták kibocsátásának, át-

ruházásának és visszavonásának irányítását, a minőség felügyeletét, illetve a monitoring és je-

lentéstételi feladatok koordinációját és ellenőrzését. A 6.4 cikk szerinti mechanizmus jelenleg 

még fejlesztés alatt áll, a kibocsátáscsökkentési egységek (ER-ek) legkorábban 2023 végén 

lesznek elérhetőek. 
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2. ábra: ITMO transzfer és a kapcsolódó kibocsátás-korrekciók 

Forrás: VCM Primer (2023) 

 

A legnyilvánvalóbb különbség a 6.2 és a 6.4 cikk között az, hogy a 6.2 cikk szerint kibo-

csátott ITMO-kra az országok egymással kötött két- vagy többoldalú megállapodásai vonatkoz-

nak majd, míg a 6.4 cikk szerinti ER-ekre egységes szabványok, a 6.4 cikk szerinti mechaniz-

musok vonatkoznak. A nemzeti kormányok szempontjából a legjelentősebb különbség, hogy a 

6.2 cikk szerinti egységek kereskedelme jóval nagyobb adminisztratív kapacitásokat igényel 

majd. 

Az önkéntes karbon piacok alternatív megoldást jelentenek azon szereplők számára, akik 

úgy ítélik meg, hogy a kétoldalú megállapodásokon vagy a 6.4-es mechanizmuson keresztül 

történő tranzakciók költsége túl magas a számukra. Az önkéntes piacokra vonatkozó szabvány-

alkotó szervezetek, mint például az Önkéntes Karbonpiaci Integritási Tanács (ICVCM), már 

elkezdték új szabványok kidolgozását, amelyek a Párizsi Megállapodás kiegészítését szolgálják 

majd. A 6. cikk szabályozása szerint magánvállalatok is részt vehetnek mind a 6.2, mind a 6.4 

pontokban szabályozott kvótakereskedelmi folyamatokban, mind pedig az önkéntes karbon pi-

acokon. 

A Párizsi Megállapodás 6.8 cikke a kvótakereskedelem mellett elismeri a nem piaci jel-

legű megközelítéseket is a mitigációs és adaptációs törekvések előmozdítására. Ezért olyan 

együttműködések keretét teremti meg, ahol a kibocsátáscsökkentési célok elérése a felek kö-

zötti technológiatranszferen és kapacitásépítésen, valamint finanszírozási megoldásokon ke-

resztül valósul meg, kvótakereskedelem nélkül (Cruz & Meneses, 2022; VCM Primer, 2023). 

Fontos hangsúlyozni, hogy a 6.2 és 6.4 cikk szerinti szabályozás magában foglal minden szek-

tort, és egyetlen tevékenységet vagy módszertant sem zár ki a kvótakereskedelemből. Ezzel az 

ökoszisztéma-alapú megoldások (pl. az erdők szénmegkötése) korábbi negatív diszkrimináci-

ója megszűnt a kvótakereskedelem nemzetközi szabályozásában. A földhasználati szektorhoz 

kapcsolódó, illetve REDD+ tevékenységekből (ezek az erdőirtás elkerülése, az erdőtelepítés és 

újraerdősítés, valamint a fenntartható erdőgazdálkodás) származó kvóták tehát felhasználha-

tóak lesznek az egyes országok emissziócsökkentési céljainak eléréséhez, amennyiben megfe-

lelnek a nemzetközi és nemzeti szabályozásoknak. Ezt a megfelelőséget a 6.4 mechanizmus 

esetében a Felügyeleti Testület fogja majd elbírálni, melynek keretében ellenőrzi az emisszió-

csökkentés vagy széndioxid megkötés kiszámításának módszertanát is. A módszertanok ellen-

őrzésének és engedélyezésének szabványosítása azonban nagyobb feladat lesz a földhasználati 

szektorban, mint bármely más szektor esetében, erre ugyanis nincs a korábbiakból átvehető, 

adaptálható gyakorlat. 



65 

Az Európai Unió élen jár az ökoszisztéma-alapú szénmegkötési megoldások meghono-

sításában és érvényesítésében a klímacélok elérése során. Az Európai Bizottság a fenntartható 

szénciklusról kiadott közleményében vázolja azokat az intézkedéseket, melyek a Szénmegkötő 

Gazdálkodás (Carbon Farming) kialakításához és fejlesztéséhez szükségesek (Verkerk et al., 

2022). A körforgásos gazdaságra vonatkozó cselekvési terv új szabályozási rendszert irányoz 

elő a széndioxid megkötés tanúsítására, amelynek célja, hogy ösztönözze a gazdálkodókat arra, 

hogy a talajban és a növényekben, illetve fatermékekben tárolják a szenet, miközben csökkentik 

a mezőgazdasági tevékenységekhez kapcsolódó kibocsátásokat is (Verkerk et al., 2022). Az új 

tanúsítási rendszer részletes szabályainak kidolgozása jelenleg van folyamatban. A tanúsítási 

rendszer magában foglalja majd egy gazdálkodói szintű nyomon követési-, jelentéstételi- és 

hitelesítési rendszer létrehozását. Ez teszi lehetővé a szénmegkötés igazolását, állandóságnak 

és hozzáadott értékének biztosítását, illetve a biológiai sokféleségre gyakorolt járulékos elő-

nyeinek meghatározását. Az Európai Bizottság a megbízható tanúsítási rendszer létrehozását 

tekinti az EU szintű piaci alapú szénmegkötési megoldás előfeltételének, a tervezett szénmeg-

kötési piac várhatóan 2030 után lép majd működésbe (Verkerk et al., 2022). Az EU tanúsítási 

rendszere elismeri az erdei biomasszában és talajban megkötött és tárolt szén mellett a fatermé-

kek széntároló szerepét is. Ezzel előtérbe helyezi az aktív gazdálkodás és a faipari innováció 

szerepét a klímavédelemben (Borovics, 2022; Borovics & Király, 2023). Az EU hangsúlyt fek-

tet arra is, hogy széndioxid árazási rendszerét úgy alakítsa ki, hogy bátorítsa az aktív gazdálko-

dást és ösztönözze a produktív és alkalmazkodóképes fafajú és származású szaporítóanyag al-

kalmazását. 

 

3. Mexikó klímavédelmi vállalásai 

 

A 2006-tól kezdődően Mexikó kormánya különös hangsúlyt helyezett a klímavédelemre, minek 

következtében az ország vezető szerepre tett szert a régióban az éghajlatváltozással szembeni 

küzdelemben (Cruz és Meneses, 2022). A Környezetvédelmi és Természeti Erőforrás-gazdál-

kodási Minisztérium (SEMARNAT) ebben az időszakban különösen sok forrást allokált a költ-

ségvetésben a klímaváltozással kapcsolatos stratégiaalkotás és -megvalósítás területére. 2010-

ben Mexikó Cancúnban adott otthont az ENSZ soros Klímakonferenciájának (COP16) is. 

Emellett a kormányzat létrehozta a Zöld Klíma Alapot és megalkotta Mexikó Nemzeti Éghaj-

latváltozási Stratégiáját, továbbá dedikált ágazati programokat hoztak létre az erdőirtás és az 

erdőpusztulás megfékezésére (Cruz és Meneses, 2022). Ezen erőfeszítések megkoronázásaképp 

2012 júniusában Mexikó Kongresszusa jóváhagyta az Általános Klímaváltozási Törvényt 

(Gobierno de Mexico, 2022a). Ezzel világszinten a speciálisan a klímaváltozással foglalkozó 

törvények közül a másodikat alkotta meg a mexikói törvényhozás (az Egyesült Királyság után, 

ahol 2008-ban született hasonló szabályozás). A mexikói klímaváltozási törvény az éghajlat-

változás mérséklésével és az ahhoz való alkalmazkodással kapcsolatos intézkedések összehan-

golásának általános jogi keretét alkotta meg Mexikó három kormányzati szintjén. Az 1. táblázat 

bemutatja a törvényben foglalt klímapolitikai eszközöket és azok alkalmazásának módját a kor-

mányzat rendszerében. 

 

 

 

 

 

 



66 

1. táblázat: A klímavédelmi politika eszközrendszere a mexikói kormányzat három szint-

jén 

 Nemzeti Szövetségi Állami Települési 

Jogi  

szabályozás 

Általános törvény a  

klímaváltozásról 
 

Állami  

törvények a  

klímaváltozás 

vonatkozásában 

 

Tervezés 

Nemzeti klímaváltozási 

stratégai; 

NDC; 

Nemzeti adaptációs  

politika 

Speciális  

klímaváltozási 

program 

Állami  

klímaváltozási 

programok 

Települési  

klímaváltozási 

programok 

Intézményi 

keretek 

Nemzeti klímaváltozási 

keretrendszer; 

Nemzeti Ökológiai és 

Klímaváltozási Intézet 

Tárcaközi  

klímaváltozási 

bizottság; 

Klímaváltozási 

Tanács 

Állami tárcaközi 

klímaváltozási 

bizottságok 

 

Eszközök 

Nemzeti Üvegházha-

tású Gázleltár Jelentés; 

Nemzeti Emisszió  

Kataszter; 

Nemzeti kockázati  

térkép; 

Klímaváltozási  

információs rendszer; 

Gazdasági ösztönzők 

Hivatalos  

mexikói  

szabályozás 

Állami üvegház-

hatású gázleltár 

jelentések; 

Állami kockázati 

térképek 

Települési  

kockázati  

térképek 

Értékelés Értékelés koordinációja  

Állami  

programok  

értékelésének  

eljárásrendje 

Városi  

programok  

értékelésének 

eljárásrendje 

Finanszírozás 
A klímaváltozás  

enyhítésére létrehozott 

alap 

Szövetségi  

költségvetés 

Állami  

költségvetések 

Egyéb  

források 

Forrás: Gobierno de Mexico (2022a) 

 

A Nemzeti Emisszió Kataszter (RENE) vezetése 2014 októberében indult, amikor meg-

jelent az ezt szabályozó rendelet. Ettől kezdve a mozgó- és pontforrásokból származó ÜHG 

emissziókra vonatkozó jelentéstétel kötelezővé vált azon létesítmények számára, melyeknek 

kibocsátása eléri vagy meghaladja a 25.000 tCO₂e értéket (Pérez Henríquez, 2022). A jelentés-

tételi kötelezettséggel érintett ágazatok a szabályozás szerint a következőek: energia, ipar, köz-

lekedés, mezőgazdaság, hulladékgazdálkodás, kereskedelem és szolgáltatások (Gobierno de 

Mexico, 2022a). Az egyes ágazatok ÜHG kibocsátásait, illetve a földhasználati szektorban re-

alizálódó széndioxid megkötéseket a 3. ábra szemlélteti. 
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3. ábra: Mexikó ÜHG kibocsátásai és megkötései az 1990-2019 közötti időszakban  

szektoronként (a pozitív értékek ÜHG kibocsátásokat, a negatív értékek széndioxid 

megkötéseket jelölnek) 

Forrás: Gobierno de Mexico (2022a) 

 

Mexikó Párizsi Egyezmény szerinti kibocsátáscsökkentési vállalásainak 2022-es aktuali-

zálásakor 2030-ra vonatkozó kibocsátáscsökkentési célértékét a bázisértékhez képest 22%-ról 

35%-ra emelte (Gobierno de Mexico, 2022b). Az ország kibocsátáscsökkentési vállalásából 

30%-nyi emissziócsökkentést nemzeti forrásokból tervez finanszírozni, míg a további 5%-os 

csökkentés realizálására a tiszta energiákhoz kapcsolódó nemzetközi finanszírozást szándéko-

zik felhasználni. Kötelező érvényű kibocsátáscsökkentési vállalása mellett Mexikó feltételes 

kibocsátáscsökkentési vállalást is megfogalmazott. Eszerint 2030-ra 40%-os kibocsátáscsök-

kentést tud elérni, amennyiben a nemzetközi finanszírozást, innovációt és technológiatranszfert 

fokozzák, és ha más országok, elsősorban a legnagyobb kibocsátók ezzel arányos erőfeszítése-

ket tesznek (Gobierno de Mexico, 2022b). Mexikó megerősítette azt a vállalását is, miszerint 

2030-ig 51%-kal csökkenti korom kibocsátását, illetve további finanszírozás esetén feltételes 

vállalásként előirányozta a koromkibocsátás 70%-os csökkentését is (Gobierno de Mexico, 

2022b). A 4. ábra szemlélteti a tervezett intézkedésekkel, illetve a feltételes kibocsátáscsökken-

tési vállalásokkal elérhető kibocsátáscsökkentési projekciókat. Látható, hogy az 1,5 Celsiusfo-

kos maximális hőmérsékletemelkedés eléréséhez további mitigációs intézkedések lennének 

szükségesek a modellezett eredmények szerint. 
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4. ábra: Mexikó historikus- és különböző forgatókönyvek szerint modellezett ÜHG  

kibocsátásai, valamint historikus széndioxid megkötései 

Forrás: Climate Action Tracker (2023) 

 

4. Latin-Amerika első kvótakereskedelmi rendszere 

 

Mexikó kibocsátáscsökkentési vállalásainak minél hatékonyabb elérése érdekében a klímavál-

tozási törvénye 2018. évi reformja során létrehozta a Mexikói Kvótakereskedelmi Rendszert 

(Stevens, 2022), amely így az első működő kvótakereskedelmi rendszer lett Latin-Amerikában. 

A rendszer egy 36 hónapos próbaprogrammal indult el 2019 végén, létrehozását és elindítását 

a Világbank és Németország is támogatta (Lucatello, 2022). A rendszer a „küszöbérték és ke-

reskedelem” (cap and trade) elv szerint működik, azaz a részvételre kötelezett vállalatokhoz 

kibocsátási célértékeket és kvótákat rendel. A kvótákkal ezután a vállalatok egymás között ke-

reskedhetnek annak érdekében, hogy célértékeiket teljesíteni tudják (Gobierno de Mexico, 

2022a). 

A kvótakereskedelmi rendszer az energia és az ipar szektorokra terjed ki, ezen belül is 

csak a pontforrásokból származó direkt széndioxid emissziókat érinti. Azon vállalatokra terjed 

ki, melyek széndioxid kibocsátása eléri az évi 100.000 tCO2-t. Ez a rendszer a nemzeti ÜHG-ki-

bocsátás 40%-át fedi le, ugyanakkor a Nemzeti Emisszió Kataszterben (RENE) jelentett emisz-

sziók 90%-ára kiterjed (Gobierno de Mexico, 2022a). A kibocsátási egységeket a szereplők 

múltbeli kibocsátásai alapján osztják ki, amelyeket évente felülvizsgálnak (Gobierno de Me-

xico, 2022a). Az EU ETS és a Mexikói Kvótakereskedelmi Rendszer összehasonlítását a 2. 

táblázatban mutatjuk be. 
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2. táblázat: A Mexikói Kvótakereskedelmi Rendszer és az EU ETS összehasonlítása 

 EU ETS 
Mexikói Kvótakereskedelmi 

Rendszer 

A lefedett ÜHG kibocsátá-

sok aránya 
36% 40% 

Szabályozott üvegházhatású 

gázok 
CO2, N2O és PFC-k CO2 

Résztvevő kibocsátók száma >11.000 308 

Lefedett szektorok 
Ipar, energia szektor és 

belföldi légi közlekedés 
Ipar és energia szektor 

Emissziós limit 
2021: 

1.572 MtCO2e 

2020: 

271,3 MtCO2e 

2021: 

273,1 MtCO2e 

Aukciók Igen 
A szabályozás szerint lesz, de 

még nem valósult meg 

Ellentételezés (offsetting) 

használata 
Nincs 10% 

Forrás: Vázquez és munkatársai (2023) 

 

A kvótakereskedelmi rendszer 10%-os ellentételezést (offsetting) tesz lehetővé, melynek 

keretében a vállalatok kibocsátáscsökkentési kötelezettségeik 10%-át mitigációs projektek se-

gítségével teljesíthetik (López-Vallejo, 2022). Ez valamilyen mértékben lehetővé teszi a föld-

használati és erdészeti szektorban az ökoszisztémák segítségével megvalósított széndioxid 

megkötések bevonását a klímavédelmi célok teljesítésébe.  

A Környezetvédelmi és Természeti Erőforrás-gazdálkodási Minisztérium nyilvántartást 

kezdett vezetni a nemzeti mitigációs projektekből (például kompenzációs kreditek, korai intéz-

kedési jóváírások, ITMO-k, illetve önkéntes mitigációs projektek). Ez a nyilvántartás fogja a 

Nemzeti Emisszió Kataszter második pillérét képezni – mely egyfajta mitigációs adatbázist je-

lent majd. A kvótakereskedelmi rendszeren belül az ellentételezések használatára vonatkozó 

jogosultságok és szabályozások kidolgozása még folyamatban van, a mitigációs tevékenységek 

feltérképezése jelenti ennek első lépését. 

A Mexikói Kvótakereskedelmi Rendszer egy kísérleti programmal indult, amely két sza-

kaszból állt: a pilot szakasz 2019 és 2021 között valósult meg, 2022 pedig egy átmeneti évet 

képezett a 2023-ra tervezett rendszerélesítés előkészítésére. A kísérleti fázis célja volt az emisz-

sziós adatbázisok minőségének javítása és a kibocsátáskereskedelemmel kapcsolatos képzések 

útján a rendszer működésének megalapozása mind az állami, mind a vállalati szereplők körében 

(ICAP, 2023). A kísérleti programot úgy alakították ki, hogy a széndioxid kvóták csak admi-

nisztratív egységekként funkcionáljanak és ne fejtsenek ki gazdasági hatást a résztvevő válla-

latokra (ICAP, 2023). Ez egyfajta tesztüzem volt, melynek célja az előkészítés és a piaci folya-

matok modellezése volt. A tényleges gazdasági hatással járó kibocsátáskereskedelmi tranzak-

ciók bevezetését 2023-ra tervezték. A tervek szerint a kísérleti szakaszban összegyűjtött kvóták 

is 2023-tól lettek volna beválthatóak pénzbeli értékükre a működésbe lépő piacon. A Környe-

zetvédelmi és Természeti Erőforrás-gazdálkodási Minisztérium elemezte és felülvizsgálta a 

tesztüzem első időszakát, és megállapította, hogy a résztvevő vállalatok 93%-os megfelelési 

arányt értek el (ICAP, 2023). Ennek ellenére a 2023-ra tervezett éles működés szabályait még 

nem hozták nyilvánosságra. A szabályok közzététele és az éles rendszer indítása akár 2025-ig 

is elhúzódhat Agustín Ávila, éghajlat-politikáért felelős államtitkárnak a Mexico Carbon Forum 

nevű rendezvényen elhangzott közlése szerint. 
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5. Az erdészeti és földhasználati szektor szerepe a mexikói klímavédelemben 

 

A hivatalos statisztikák szerint Mexikó területének 70%-át (137,9 millió hektár) erdő borítja, 

ennek egy része azonban úgynevezett „száraz erdő”, azaz félsivatagi, sivatagi terület fákkal 

(Gobierno de Mexico, 2022a). A nagyobb záródású, hagyományosabb értelemben vett erdőte-

rület 65,7 millió hektár, melynek 52%-a mérsékeltövi erdő, 45,7%-a trópusi esőerdő és 1,4%-a 

mangrove (lásd 5. ábra).  

 

 
 

5. ábra: Mexikó felszínborítási térképe 

Forrás Portal de Geoinformación (2023) 

 

Bár Mexikóban az erdőirtás napjainkban is súlyos probléma, mégis a földhasználati és 

erdészeti szektor az egyetlen nettó széndioxid megkötő az országban (Gobierno de Mexico, 

2022a). A megkötések döntő része az erdőterületeken valósul meg (6. ábra). A 2000-2019 idő-

szakban a szántóterületek aránya 8,97%-kal nőtt Mexikóban, míg az erdőterület 3,31%-kal 

csökkent (Gobierno de Mexico, 2022a). Mexikóban az elmúlt évtizedekben az erdőirtás mér-

téke 0,52%-ról (1990–2000) 0,10%-ra (2010–2015) csökkent az ország területének százaléká-

ban kifejezve (Gobierno de Mexico, 2022a). A Párizsi Megállapodás keretében Mexikó célja a 

0%-os arány elérése 2030-ra (Gobierno de Mexico, 2022b). Az erdőirtás erdőtípusonként vál-

tozó, a legtöbb erdőirtás az esőerdővel borított területeken történik, ahol jellemzően az erdőte-

rületeket legelőkké alakítják. Ezzel szemben a száraz erdők területe az utóbbi évtizedekben 

folyamatosan növekedett (Gobierno de Mexico, 2022a).  
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Mexikó Nemzeti Üvegházgáz Leltárjelentésében (Gobierno de Mexico, 2022a) az erdő-

területek vonatkozásában a biomasszában, a holt szervesanyagban, illetve a talajban bekövet-

kező szénkészletváltozásokat jelenti számszerűen. Az erdők teljes nettó széndioxid megkötését 

a jelentésben a 2019 év esetében -191.438 [±6.02%] GgCO₂e értékre teszik (6. ábra). A szén-

dioxid megkötések 98,3%-át azon erdőterületek megkötései tették ki, melyek esetében nem tör-

tént művelési ág változás. Ezzel szemben az erdőtelepítések, illetve önerdősülések szénmegkö-

tése mindössze a megkötések 1,7%-át tette ki. A frissen kialakított szántóterületek létrehozása 

összesen 5.829 GgCO₂e kibocsátással járt. Az erdőterületek legelőkké alakítása pedig 10.234 

GgCO₂e [±69.31%] kibocsátást eredményezett a 2019-es évben. 

 

 
 

6. ábra: Mexikó ÜHG kibocsátásai és megkötései a LULUCF szektorban a 2000-2019 

közötti időszakban (a pozitív értékek ÜHG kibocsátásokat, a negatív értékek széndioxid 

megkötéseket jelölnek) 

Forrás: Gobierno de Mexico (2022a) 

 

A mexikói szövetségi kormány hat olyan klímamitigációs intézkedést azonosított, melyek 

mitigációs hatása számszerűen is megbecsülhető volt. Ezeken kívül a szövetségi államok szint-

jén 18 további intézkedés hatásait is megbecsülték (Gobierno de Mexico, 2022a). A 2018-2020 

jelentéstételi időszakban a mitigációs intézkedések összesen 48,62 MtCO₂e kibocsátáscsökken-

tést értek el (lásd 3. táblázat), ami éves szinten átlagosan 16,2 MtCO₂e kibocsátáscsökkentést 

jelent. Ez az erdőirtásokból származó emissziókkal azonos nagyságrendű, ami azt jelenti, hogy 

az intézkedések eredményesnek voltak mondhatóak. 
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3. táblázat: A LULUCF szektorhoz kapcsolódó intézkedések mitigációs hatása 

Intézkedés Intézmény 

Mitigáció (MtCO2e) 

2018 2019 2020 
2018-

2020 

Közösségi erdőgazdálkodási 

programok megvalósítása és 

ökoszisztéma szolgáltatások 

pénzbeli ellentételezése 

CONAFOR 13,63 13,36 12,78 39,77 

Erdőirtásból eredő CO2  

kibocsátások csökkentése 
CONAFOR 3,71 3,65 3,57 10,92 

Erdei széntárolók  

kapacitásának növelése 
CONAFOR 9,92 9,71 9,22 28,84 

Védett területek megőrzése CONANP 1,53 1,53 1,53 4,58 

“Vess életet” program BIENESTAR 0,00 0,68 3,21 3,89 

Új védett területek kijelölése és 

önkéntes védetté nyilvánítások 

tanúsítása 

CONANP 0,04 0,04 0,04 0,11 

Természetvédelmi  

mezőgazdálkodás 
SADER 0,09 0,09 0,09 0,26 

Állami szereplők részvállalása 
Állami  

kormányok 
0,01 0,01 0,01 0,03 

Mindösszesen  15,28 15,69 17,65 48,62 

Forrás: Gobierno de Mexico (2022a) 

 

A mexikói kvótakereskedelmi rendszerben jelenleg az erdészeti szektor nem vesz részt 

önálló szereplőként (Rontard és Reyes Hernandez, 2022). Az erdészeti ágazat integrációja az 

ország kiterjedt, és a lakosság jelentős részének megélhetést biztosító erdősültsége miatt lenne 

fontos. Az ágazat kvótakereskedelmi rendszerbe történő bevonása további felkészülést igényel. 

Emellett tekintettel kell lenni az integráció lehetséges pozitív és negatív hatásaira is. Az erdő-

területek segíthetnek a kibocsátások mérséklésében, de ugyanakkor az intenzív szénmegkötő 

gazdálkodás megzavarhatja az őshonos erdőket és a biológiai sokféleséget (Rontard és Reyes 

Hernandez, 2022). A gazdasági hatások rendkívül kedvezőek lennének az erdőtulajdonosok 

számára, ha a kvótapiac volatilitását sikerülne kontrollálni, de az állam számára ugyanez bevé-

telkiesést is jelenthetne. Mindezek mellett a szénmegkötő erdőgazdálkodás konfliktust is okoz-

hat a földhasználatban érintett gazdasági szereplők és a résztvevő közösségek között. Bár már 

több tervezet és hatásértékelés született, a kormány egyelőre nem irányozta elő az erdészeti 

ágazat bevonását a mexikói kvótakereskedelmi rendszerbe (Rontard és Reyes Hernandez, 

2022). Az ellentételezési mechanizmusok keretében lesz lehetőség az erdők szénmegkötésének 

felhasználására vállalatonként 10%-os mértékig, de ennek részletszabályai sem kerültek még 

kidolgozásra, így jelenleg még nincs lehetőség az offsetting alkalmazására (ICAP, 2023). 

A szárazföldi erdőterületek mellett az ún. kék karbon ökoszisztémák is jelentős mitigációs 

potenciállal és hatalmas széntároló képességgel rendelkeznek (Ivanova Boncheva és Bermudez 

Contreras 2022). Mexikó világszinten a 12. helyen áll a tengerparti ökoszisztémák kiterjedtsé-

gének tekintetében (Gobierno de Mexico, 2022a). A mangrovék a kék karbon ökoszisztémák 

legjellegzetesebb képviselői (Acosta-Velázquez et al., 2023). A mangrove olyan fákból vagy 

cserjékből álló ökoszisztéma, amely az árapály-övezetben fejlődik, és számos létfontosságú 

ökoszisztéma szolgáltatást nyújt a tengerparti területeken, illetve számos tengeri faj szaporodá-

sának helyszíne. A mangrovék védelmet nyújtanak hurrikánok, áradások, illetve a tengerszint 

emelkedés ellen, és megakadályozzák a partok erózióját. Egy hektár mangroveerdő akár 1000 
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tonna szén-dioxidot is képes tárolni, többet, mint a trópusi esőerdők (Schindler Murray et al., 

2023). Mexikó a világ egyik legnagyobb mangrove területtel rendelkező országa, több mint 700 

ezer hektárral.  

A kék karbon kvótakereskedelembe történő bevonása újszerű mechanizmus lehetne, mely 

elősegíthetné a befektetők, a kormány, és a kék karbon ökoszisztémák pozitív szolgáltatásainak 

kedvezményezettjei, illetve a helyi közösségek közötti kommunikációt és együttműködést (Iva-

nova Boncheva és Bermudez Contreras, 2022). Az ökoszisztéma szolgáltatások pénzbeli ellen-

tételezése és a kvótakereskedelem partnerségi kapcsolatok kiépítését tenné lehetővé a helyi kö-

zösségek, a magánszektor és a társadalom szélesebb rétegei között. A kék karbon nagyon fontos 

klímamitigációs eszköz, amelyet regionális és globális szinten is be kellene vonni a kompenzá-

ciós rendszerekbe. Ezenkívül a mangrove erdők védelme a part menti közösségek döntéshoza-

talba történő bevonásával és a bevételek megosztásával kiváló példája lehetne a mitigáció – 

adaptáció – fenntartható fejlődés kapcsolatának (Ivanova Boncheva & Bermudez Contreras, 

2022). Mexikó a Párizsi Egyezményhez kapcsolódó nemzeti vállalások kiterjesztése keretében 

vizsgálja egy Nemzeti Kék Karbon Stratégia megalkotásának lehetőségét (Gobierno de Mexico, 

2022a,b). 

 

7. Következtetések és ajánlások 

 

Noha a Párizsi Egyezmény által szabályozott nemzetközi jogi környezet már nem szab gátat az 

ökoszisztémák széndioxid megkötő képességéhez köthető mitigációs eredmények kvótakeres-

kedelemben történő felhasználásának, az ehhez kapcsolódó szabályozási mechanizmusok ki-

dolgozása még kihívást jelent úgy a nemzetközi szabályozás megalkotásában, mint az egyes 

országok nemzeti szabályozásaiban is. Az EU többek között ennek a hiánynak pótlására indí-

totta el a Szénmegkötő Gazdálkodás (Carbon Farming) kezdeményezést, melyhez a széndioxid 

megkötés újfajta tanúsítási rendszerének bevezetése is társul (Verkerk et al., 2022). Ez a rend-

szer lehetővé teszi majd Európában a földhasználati szektorban keletkező mitigációs eredmé-

nyek jobb integrálását a nettó nulla kibocsátási célokhoz vezető útvonal tervezésébe és megva-

lósításába. 

Mexikó hatalmas erdővagyonnal rendelkezik és a kék karbon ökoszisztémák térfoglalá-

sának tekintetében a világelsők között van. Ennek ellenére újonnan bevezetett, jelenleg teszt-

üzemben működő kvótakereskedelmi rendszerében a földhasználati és erdészeti szektorban re-

alizált széndioxid megkötéseknek nem jutott jelentős szerep. A továbbiakban fontos lenne rész-

letesen megvizsgálni a földhasználati szektorra vonatkozó mitigációs lehetőségeket, illetve 

ezek lehetséges integrálását egy átfogóbb, minden szektorra kiterjesztett kvótakereskedelmi 

rendszerbe. Jó példát szolgálhat majd ehhez az EU-ban formálódó Szénmegkötő Gazdálkodási 

rendszer. A Mexikói Kvótakereskedelmi Rendszer fejlesztésének további feltétele, hogy a rend-

szer megkezdje éles működését és a jelenleg már megalkotott szabályok valóban érvényesül-

hessenek, a karbon kvóták pedig valódi piaci értéket képviseljenek, és a kereskedelmükhöz 

szükséges aukciók megkezdődhessenek. 
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